# 学术简讯

(60)

2020年10月19日

上海市美国问题研究所编

# 近期美国智库涉华研究动态

### 布鲁金斯学会发布《中国在联合国扩大影响力》研究报告

2020年9月,布鲁金斯学会发布《中国在联合国扩大影响力:美国应如何回应》(China's Expanding Influence at the United Nations: And How the United States Should React)研究报告。报告认为,尽管中国采取了更强硬的外交政策,与俄罗斯在安理会一致投票导致担忧中国改变联合国的情绪加重,但如果美国不主动放弃联合国这一国际机制,中国难以取代美国在联合国的影响力。

### 兰德公司发布《中国眼中的大数据分析》研究报告

2020年9月1日, 兰德公司发布《中国眼中的大数据分析》 (Chinese Views of Big Data Analytics) 研究报告。报告主要内容包括: 作为实现大国地位计划的一部分, 中国正在积极努力成为大数据分析领域的全球领导者; 中国国家主席习近平已经明确表示,

到 2030 年中国应该成为全球人工智能中心;中国国家大数据战略涵盖了经济、军事、警察和情报各领域,中国已经在使用大数据分析对国内人口进行调查,加强了对公民包括少数民族的监测和控制,还增强了其军事能力。

#### 哈德逊研究所举行"中国挑战:在21世纪确保自由"网络研讨会

2020年9月4日,哈德逊研究所举行"中国挑战:在21世纪确保自由"(The China Challenge | Securing Freedom In The 21st Century)网络研讨会。此次会议由塔克西拉研究所分析师阿迪蒂亚·拉马纳坦(Aditya Ramanathan)主持,塔克西拉研究所研究员马诺伊·科瓦拉马尼(Manoj Kawelramani)和哈德逊研究所高级访问研究员莉泽洛特·奥德加德(Liselotte Odgaard)与会讨论了中国是如何如何输出其规范和价值观,如何影响其他国家的政治,中国模式是否挑战了自由民主模式在亚洲的吸引力,民主国家可以做些什么来重振民主价值观的信心等问题。

# 卡内基国际和平基金会举行中国与中亚问题研讨会

2020年9月8日,卡内基国际和平基金会举行"中国在中亚:新冠疫情期间及以后"(China in Central Asia: COVID-19 and Beyond)研讨会。卡内基国际和平基金会研究员保罗·斯特罗斯基(Paul Stronski)、卡内基国际和平基金会莫斯科中心专家马铁木(Temur Umarov)、伦敦大学教授古尔·伯尔纳·奥兹根(Gül Berna Özcan)参加此次研讨会。新冠疫情打断了贸易往来,迫使各国关闭边境,并导致了巨大的经济、公共卫生问题和社会混乱。随着近年来整个中亚地区反华情绪的上升,与会专家分析了这场疫情对中国政府与中亚国家和民众关系的影响。

#### 夏威夷大学东西方研究中心举行中美高等教育问题研讨会

2020年9月8日,夏威夷大学东西方研究中心举行"中美高等教育伙伴关系:在中国的美国大学和美国的孔子学院"(U.S. University in China and Confucius Institutes in the United States)网络研讨会。美国政府问责署国际事务与贸易主任杰森·贝尔(Jason Bair)、问责署主任助理乔·卡尼(Joe Carney)、问责署凯特琳·米切尔(Caitlin Mitchell)、夏威夷大学东西方中心副主任赛图·利马耶(Satu P. Limaye)与会,讨论了在中国的美国大学与在美国的孔子学院学术自由度、国际协议和项目运行状况。

#### 兰德公司研究员在美中经济与安全审查委员会就中国外交政策作证

2020年9月9日,兰德公司发布了该智库研究员安德鲁·斯科贝尔(Andrew Scobell)在美中经济与安全审查委员会听证会所作证词《有新有旧:中国外交政策的连续性与新变化》(Something Old, Something New: Continuity and Change in China's Foreign Policy)。证词主要内容包括:虽然中国在 2020 年明显地表现出强硬和全面对抗的态度,但中国外交政策既有连续性又有变化,由于硬实力和软实力增长,北京似乎更具侵略性和对抗性,更愿意在多条战线和国界以外展示肌肉;但中国仍然自视弱小,在民主和人权方面易受压力;中国的战略重点是延续统治和实现经济持续增长。

# 卡内基国际和平基金会专家发文论中美在亚洲竞争

2020年9月9日,卡内基国际和平基金会专家方艾文(Evan A. Feigenbaum)发表《中美竞争之外亚洲的未来》(Asia's Future

Beyond U.S.-China Competition)一文,认为在中美两国地缘政治竞争加剧的情况下,亚洲地区的其他国家越来越将中美两国视为集体行动的破坏者。文章还指出,亚洲的未来不会由华盛顿担心的"中国中心主义"或北京试图阻止的美国遏制所决定,亚洲或将走向四分五裂,联盟、规则、规范都将不断发生变化。

#### 亚洲协会政策研究所发布《"一带一路"倡议的武器化》报告

9月9日,亚洲协会政策研究所发布《"一带一路"倡议的武器化》(Weaponizing the Belt and Road Initiative)报告,该报告作者丹尼尔·拉塞尔(Daniel Russel)、亚洲协会政策研究所政治安全事务主任埃琳娜·诺尔(Elina Noor),前美国太平洋舰队司令斯科特·斯威夫特(Scott Swift)讨论了"一带一路"倡议在印太地区主要项目,解放军参与"一带一路倡议"的情况,并评估了"一带一路"倡议港口和其他项目对中国的潜在军事和地缘战略优势有何影响。

# 传统基金会举行"内部之敌:美国执法部门使用中国无人机的风险"网络研讨会

2020年9月10日,传统基金会举行"内部之敌:美国执法部门使用中国无人机的风险"(The Enemy Within: The Security Risks of U.S. Law Enforcement's Use of Chinese Drones) 网络研讨会。美国国防部分管采购和后勤事务的副部长埃伦·洛德(Ellen M. Lord)、美国无人机公司 Skydio 法规与政策负责人布伦丹·格罗夫斯(Brendan Groves)、纽约警察局退休局长阿特·莫吉(Art Mogil)、戴维斯国防研究所高级研究员约翰·瓦内堡(John Venable)与会,讨论中国无人机以及它给美国社区带来的风险。

与会者称:美国州和地方执法机构每使用 10 架空中无人机中,有6 架是中国制造;最近的独立调查显示,中国无人机及其配套应用秘密收集敏感的用户数据,并可植入代码,使其能够识别特定目标,进入该目标的网络,并最终损害用户的手机;像大疆这样全球领先的小型无人机制造商,能够利用技术采集大量信息,而且根据中国法律,可将这些信息提供给中国政府。

#### 战略与国际研究中心举行中美竞争问题研讨会

2020年9月11日,战略与国际研究中心举行"与华金·卡斯特罗议员(Joaquin Castro)和威尔·赫德(Will Hurd)议员就'信息战:美国与中国的竞争'话题对话"(Conversations with Rep. Joaquin Castro and Rep. Will Hurd on "Information Warfare: U.S. Competition with China)活动。战略与国际研究中心举行研究员朱蒂·布兰切特(Jude Blanchette)与塞斯·琼斯(Seth Jones)与会,与两位众议员就国会和美国情报界在中美竞争中的作用、冷战期间美国信息战方法和战略中可借鉴之处展开讨论。

# 夏威夷大学东西方研究中心举行"中美关系:决斗还是双重奏"网络研讨会

2020年9月11日,夏威夷大学东西方研究中心举行"中美关系:决斗还是双重奏"(US-China Relations: Duel or Duet?)网络研讨会。夏威夷大学马诺阿主校区法学院查尔斯·布斯(Charles Booth)教授、科罗拉多大学丹佛分校陈吉(音)教授、查米纳德大学克里斯托弗·麦克纳里(Christopher A. McNally)教授、科罗拉多大学丹佛分校斯蒂芬·托马斯(Stephen C. Thomas)教授与会。

# 德国马歇尔基金会(美国)举行"是否应封禁中国外交官推特账户"研讨会

2020年9月10日,德国马歇尔基金会(美国)举行"是否应封禁中国外交官推特账户"(Should Chinese Diplomats be Banned on Twitter?)研讨会。保障民主联盟新兴技术领域研究员林德赛·高尔曼(Lindsay Gorman)主持会议,会议以辩论形式进行,美国众议院议员迈克·加拉格尔(Mike Gallagher)持正方,欧洲议会议员米里亚姆·莱克斯曼(Miriam Lexmann)持反方,两者进行观点交锋。

#### 外交政策研究所举行中国问题研讨会

2020年9月11日,外交政策研究所举行"条条大路通北京"(Will All Roads Lead to China?)研讨会。外交政策研究所地缘政治学讲座教授罗伯特·卡普兰(Robert D. Kaplan)与著名的全球事务顾问帕拉格·康纳(Parag Khanna)博士讨论了在中国军事强硬态度与"一带一路"倡议唤醒了西方进行大国竞争的背景下,"中国的政策如何使自身走向失败"。他们还讨论了民主国家和亚洲地区大国之间组建新兴联盟,以对抗中国影响力的战略能否奏效、能否避免冲突、是否引发地缘政治连锁反应等问题。

# 卡内基国际和平基金会专家发表中国核问题论文

2020年9月14日,卡内基国际和平基金会专家赵通发表论文《美国盟友常规远程打击武器以及中国对战略能力不足的担忧》(Conventional long-range strike weapons of US allies and China's concerns of strategic instability)。文章主要观点是,美国盟友的常

规远程打击武器可能会加剧中国对其小型核武库在面对美国领导的联盟先发制人发起精确打击时的生存能力的担忧,尽管新威胁的程度取决于各种因素,包括部署这种武器的数量和类型。

#### 战略与国际研究中心举行第十届中国南海论坛第三次会议

2020年9月14日,战略与国际研究中心举行第十届中国南海论坛第三次会议(Tenth Annual South China Sea Conference, Session Three)。人道主义对话中心研究员阿曼达·肖(Amanda Hsiao)、昆士兰大学政策中心研究员格瑞塔·纳布斯-凯勒(Greta Nabbs-Keller)、吉伦坡社会进步研究中心艾薇·郭(Ivy Kwek)、战略与国际研究中心亚洲海事透明倡议项目主任格里高利·波林(Gregory B. Poling)与会。此次会议讨论了南海争议管理,执法、渔业和其他资源开发的合作调解机制。

### 夏威夷大学东西方研究中心举行"东南亚与中国崛起的挑战"研讨会

2020年9月15日,夏威夷大学东西方研究中心举行"东南亚与中国崛起的挑战"(Southeast Asia and The Challenge of a Rising China)研讨会。《龙影之下:中国世纪的东南亚》(In the Dragon's Shadow: Southeast Asia in the Chinese Century)一书作者塞巴斯蒂安·斯特兰吉奥(Sebastian Strangio)讨论了中国经济和政治力量对东南亚的影响,该地区的政府和人民如何应对,以及它对印太地区未来权力格局的影响。

# 夏威夷大学东西方研究中心举行"太平洋优先事项:来自台湾的视角"网络研讨会

2020年9月15日,夏威夷大学东西方研究中心举行"太平

洋优先事项:来自台湾的视角"(Pacific Priorities: The View From Taiwan)网络研讨会。"驻檀香山台北经济文化办事处总领事"曾永光出席活动,东西方研究中心副总裁卡伦那·列昂丝(Karena Lyons)主持活动。与会人士讨论了台湾"新南向政策"与太平洋区域外交、气候变化以及大陆在太平洋国家的影响力等问题。

#### 美国国防部长马克•埃斯珀访问兰德公司并就中国问题发表演说

2020年9月16日,美国国防部长马克·埃斯珀(Mark Esper) 到访兰德公司的圣莫尼卡总部。埃斯珀部长就与中国的安全竞争 和美国国防工业基础状况发表简短讲话。

#### 亚洲协会举行"弱化中美冲突"的网络研讨会

2020年9月16日,亚洲协会香港中心和韩礼士基金会(Hinrich Foundation)集团举行"弱化中美冲突"(De-Risking the U.S-China Conflict)的网络研讨会。韩礼士基金会研究与外联总监安德鲁·斯泰普斯(Andrew Staples)主持活动,韩礼士基金会研究员艾伦·杜邦(Alan Dupont)、美林银行中国区首席经济学家海伦·乔(Helen Qiao)、亚洲协会政策研究所副总裁兼董事总经理温迪·卡特勒(Wendy Cutler)与会,与会人士认为两国在贸易、技术和地缘政治上的紧张关系因新冠状病毒大流行进一步加剧,助长了保护主义和民族主义情绪,为此共同探讨了如何为中美紧张局势排险、采取哪些步骤能使局势趋于缓和、并建立信任措施。

# 传统基金会举行中日关系网络研讨会

2020年9月16日,传统基金会举行"日本新领袖面临的中国威胁和其他挑战"(Japan's New Leader Faces China Threat and

Other Challenges)网络研讨会。滕诺(Teneo)咨询公司高级副总裁托比亚斯·哈里斯(Tobias Harris)、兰德公司研究员杰弗里·贺南 (Jeffrey Hornung)、布鲁金斯学会东亚政策研究中心主任玛利亚·索利斯 (Mireya Solís) 与会,讨论安倍辞职后日本的外交、安全和经济政策。

# 夏威夷大学东西方研究中心举行"中国在东南亚'一带一路'倡议及未来前景"研讨会

2020年9月16日,夏威夷大学东西方研究中心举行"中国在东南亚'一带一路'倡议及未来前景"(China's BRI In Southeast Asia and Future Prospercts)研讨会。夏威夷大学东西方研究中心研究员杰斐逊·福克斯(Jefferson Fox)、夏威夷大学马诺阿主校区地理系玛丽·莫斯塔法内扎德(Mary Mostafanezhad)、亚洲协会政策研究所政治安全事务研究员埃琳娜·诺尔(Elina Noor)、夏威夷大学马诺阿主校区经济系王晓军(音)与会。与会者认为,2013年中国通过"一带一路"倡议(BRI)直接参与东南亚地区的建设,作为区域增长的催化剂,"一带一路"基础设施项目使中国直接进入东南亚并获得收益,松动了该地区民族国家边界。

# 布鲁金斯学会举行中国全球治理问题研讨会

2020年9月21日,布鲁金斯学会举行"全球中国:检视中国参与全球治理路径与理念"(Global China: Examining China's approach to global governance and norms)网络研讨会。与会者称,中国日益高涨的主动姿态让人们看到了中国在全球治理问题上发挥更大作用的雄心,中国日益增长的行动主义也提出了一些关键问题,即北京的野心有多大,以及它愿意用什么工具来推进这些野心。

#### 亚洲协会政策研究所邀请解振华解读中国环境政策

2020年9月21日,亚洲协会政策研究所邀请中国气候变化事务特别顾问、清华大学气候变化与可持续发展研究院院长解振华,解读中国和全球气候行动目标,包括在2021年联合国气候变化大会前落实《巴黎协定》的问题。亚洲社会政策研究所所长陆克文(Kevin Rudd)参与交流讨论。

#### 战略与国际研究中心举行中国金融风险网络研讨会

2020年9月22日,战略与国际研究中心举行"中国经济风险矩阵:锁定中国金融体系的风险"(The China Economic Risk Matrix: Pinpointing the Dangers in China's Financial System)网络研讨会。研讨会上发布了同名研究报告,该报告由战略与国际研究中心中国经济与贸易高级非常驻研究员聂大荣(Daniel Rosen)、非常驻兼职研究员洛根·怀特(Logan Wright)和荣鼎集团中国项目副总监劳伦·格劳德曼(Lauren Gloudeman)撰写。

报告指出,尽管效率低下,但中国的金融体系起到了减震器的作用,帮助中国经济从新冠病毒暴发中恢复并保持增长。但推动中国经济复苏的因素,也将使中国金融体系深陷系统性风险的泥潭。中国经济风险矩阵由会导致中国政府政策工具失效的、反映金融脆弱性以及中国金融压力的新指标组合而成。在战略与国际研究中心早先的《信用与公信力》(Credit and Credibility)报告的基础上,新报告探讨了政府公信力的变化会对中国系统性作用。美国金融工程服务公司(CreditSpectrum)创始人安·拉特里奇(Ann Rutledge)、国际货币基金组织亚太部副主任肯尼思·康(Kenneth Kang)和穆迪投资者服务公司的迈克尔·泰勒(Michael Taylor)和

战略与国际研究中心高级顾问甘思德(Scott Kennedy)与会。

#### 胡佛研究所举行中国香港问题研讨会

2020年9月23日,胡佛研究所举行"中国大陆、香港和自由的未来:康多莉扎·赖斯与彭定康对话"活动。该活动是关于中国全球锐实力新项目的启动活动,胡佛研究所所长赖斯(Condoleezza Rice)和彭定康(Chris Patten)将就中国日益加深的专制主义、对香港自由和生活方式不断升级的攻击,以及中国不断加强的"锐实力"对全球民主国家的挑战进行广泛的讨论。

#### 中巴经济走廊与"一带一路"倡议的未来

2020年9月24日,德国马歇尔基金会(美国)举行"中巴经济走廊与"一带一路"倡议的未来"(The China-Pakistan Economic Corridor and the Future of the Belt and Road Initiative)研讨会,并发布研究报告(Returning to the Shadows: China, Pakistan, and the Fate of CPEC)(《重返阴影:中国、巴基斯坦和中巴经济走廊的命运》)。德国马歇尔基金会(美国)亚洲项目高级研究员安德鲁·斯莫尔(Andrew Small)、巴基斯坦拉哈堡大学安全、战略与政策研究中心主任拉比亚·阿赫塔(Rabia Akhtar)、战略与国际研究中心约翰逊·希尔曼(Jonathan E. Hillman)、乔治城大学教授詹姆斯·芬纳曼(James Feinerman)出席会议,讨论了中国经济走廊设立目标、疫情期间的进展、"一带一路"倡议的未来以及中巴关系。

# 战略与国际研究中心举行中国在全球供应链中的角色研讨会

2020年9月25日,战略与国际研究中心举行"恢复与复原

力:全球供应链的未来"(Recovery with Resilience - The Future of the Global Supply Chains)。由于中国在疫情暴发初期采取严格的封锁措施来控制疫情,长期过度依赖中国制造和生产的全球经济经历了严重的供应链冲击,并引发了全球经济收缩,暴露了全球供应链的脆弱性和风险。此次会议,战略与国际研究中心发布新白皮书《以复原力为基础的复苏——促进供应链多元化降低全球经济风险》(Recovery with Resilience Diversifying Supply Chains to Reduce Risk in the Global Economy),并以此为基础展开讨论。

# 哈德逊研究所举行"中国挑战:一带一路倡议是亚洲的归宿?"网络研讨会

2020年9月25日,哈德逊研究所举行"中国挑战:一带一路倡议是亚洲的归宿?"(The China Challenge | Is Belt And Road Asia's Destiny?)网络研讨会。哈德逊研究所"印度和南亚未来倡议"研究员兼主任阿帕娜·潘德(Aparna Pande)主持会议,印度前外交秘书顾凯杰(Vijay Gokhale)和哈德逊研究所高级研究员李约翰(John Lee)与会讨论如下议题:中国庞大的"一带一路"倡议能否成功联通亚洲经济?它的战略意义是什么?为什么印度是亚洲唯一对"一带一路"倡议提出异议的主要国家?鉴于印度自身的经济限制,印度能否为亚洲的互联互通开发其他选择?

### 史汀生中心举行"龙影之下:中国世纪的东南亚"网络研讨会

2020年9月25日, 史汀生中心举行"龙影之下:中国世纪的东南亚"(In the Dragon's Shadow: Southeast Asia in the Chinese Century)网络研讨会。同名书籍《龙影之下:中国世纪的东南亚》作者塞巴斯蒂安·斯特兰吉奥(Sebastian Strangio)、前《纽约时

报》北京分社社长裴若思(Jane Perlez)、布莱恩·艾勒(Brian Eyler)、史汀生中心研究员孙芸与会。

#### 新美国基金会举行"解读微信/TikTok禁令"研讨会

2020年9月25日,新美国基金会联合美利坚大学法学院技术、法律与安全项目举行"解读微信/TikTok 禁令"(Unpacking the WeChat/TikTok Bans)研讨会。在上个月,特朗普政府宣称将对两款备受欢迎的中资社交媒体应用抖音和微信发出禁令,微信诉讼人大卫·科塞特(David Gossett)、美利坚大学杰尼弗·达斯卡尔教授(Jennifer Daskal)、SOS 国际情报研究主任毛文杰(James Mulvenon)与会,讨论政府针对这些平台的行动是对言论自由的不当侵犯还是基于国家安全理由的合法行动,以及其对中美关系的更广泛影响。

### 战略与国际研究中心举行中国西藏问题研讨会

2020年9月28日,战略与国际研究中心举行"在中美印三方背景下西藏地缘政治的重要性"研讨会。"藏人行政中央司政"洛桑森格、乔治城大学外交学院亚洲研究主任迈克尔·格林(Michael J. Green)出席会议。

# 战略与国际研究中心举行"皇帝新路:中国与世纪工程"新书研讨会

2020年9月29日,战略与国际研究中心举行《皇帝新路:中国与世纪工程》(The Emperor's New Road: China and the Project of the Century)新书研讨会。该书作者约翰森·希尔曼(Jonathan Hillman)在研讨会上介绍自己的研究结论,通过描述中国在亚

洲、欧洲和非洲的工程情况,指出其中存在的全球风险。战略与国际研究中心副总裁马修·古德曼(Matthew P. Goodman)致辞,Axios负责报道中国事务的记者贝萨妮·艾伦-易卜拉欣(Bethany Allen-Ebrahimian)主持讨论。该活动得到史隆基金会(Sloan Foundation)的支持。

#### 外交学会举行与国会众议院情报委员会主席亚当・希夫对话活动

2020年9月30日,外交学会举行与国会众议院情报委员会主席亚当·希夫(Adam Schiff)对话活动(A Conversation With Chairman Adam Schiff),讨论了美国的情报能力,与中国未来的大国竞争和国会在美国实现外交目标中的角色。美国国际公共广播电台主持人玛丽·路易斯·凯利(Mary Louise Kelly)主持本场活动。

# 伍德罗・威尔逊国际学者中心举行发布《区域背景下的中国-伊朗 伙伴关系》研究报告

2020年9月30日,伍德罗·威尔逊国际学者中心举行发布题为《平等地位的最后一位:区域背景下的中国-伊朗伙伴关系》(Last Among Equals: The China-Iran Partnership in a Regional Context)的研究报告。报告称,虽然世界各地的头条新闻都暗示伊朗和中国为挑战美国在中东的霸权结成"战略联盟",但该报告指出,尽管伊朗在中国的中东战略中有着独特的地位,但中国与伊朗关系是2016年1月签署的《全面战略伙伴关系》(CSP)的延续,并没有战略结盟的意图。相反,中国正在伊斯兰国家中寻求平衡,比较与沙特阿拉伯、阿拉伯联合酋长国、伊拉克、土耳其和巴基斯坦关系,中国与伊朗的交往落后于与上述其他国家。